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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. 1/2 an 
9 cor. 1/4 an 450 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor 

V2 an 12 cor., 
Ч4 an 6 cor. 

INSERŢIUN1. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ i unea 
,Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericeasca'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

0 instituţie pe calea peirii. 
— Reflexii. — 

Cu inima sângerândă am cetit 
acel trist comunicat al profesorilor 
delà preparandia din Gherla, care 
va trebui să formeze o ruşinoasă 
pagină a aşa ziselor tendinţe ale 
noastre spre cultură şi lumină. Iată 
două isbitoare contraste: manifesta
ţia grandioasă culturală a neamului 
la adunarea Asociaţiunei la Blaj, şi 
o crudă realitate: preparandia din 
Gherla. La dreptul vorbind, după 
delirul nost pentru avântul, ce am 
văzut, şi am crezut că Га luat cul
tura naţională, după făgăduielile şi 
asigurările ce le-am făcut la Blaj 
reciproc toţi delà vlădică' până la 
opincă, că vom lucra şi vom jertfi 
pentru desăvârşirea marelui edificiu 
al culturei naţionale, vine ca fulge
rul din sănin un dărab din evul 
mediu, un crâmpeiu de realitate şi 
ne sdrobeşte visele noastre pentru 
viitor. O instituţie pe calea perini! 
Nici seamă nu ne putem da bine 
de rostul acestor cuvinte funeste. 
Câtă energie cheltuită, câtă muncă, 
câte nopţi nedurmite, câte speranţe 
şi câtă desperare nu se incópcie de 
leagănul oricărei instituţii de ale 
noastre! Şi când aceasta are norocul 
deosebit, ca să treacă peste dure
rile începutului, când timpul, lumi
nată minte şi marea inimă a ace
lora, în manile cărora şi-a depus 
viitorul, ar trebui să o ridice din 
cadrele modeste ale începutului să 
o facă capabilă de viaţă, ca să de
vină un adevărat focular de lumină 
şi cultură pentru un neam, iată că 
vine ea după treizeci de ani de 
existenţă şi strigă: Lăsaţi-mă să mor! 
Aşa cum vreţi să exist nu se mai 
poate de ruşinea lumei şi de batjo
cura oamenilor. 

Bine dar oare dămu-ne noi bine 
seama de aceia ce facem şi de a-

ceia ce suntem ? Nu cumva ne amă
gim cu vorbe, cu gestturi, cu po-
suri grozave, ca să acoperim astfel 
o slăbiciune seculara, pe care isto
ria nu va avea destule cuvinte ca 
să o infereze după merit? O dieceză 
cu o jumătate milion de suflete, cu 
parohii multe şi bogate, cu preoţi 
mulţi şi bogaţi, cu popor ca bra
dul din munte, nu e capabilă să sus
ţină o instituţiune, în care să-şi 
crească dascălii, luminătorii, îndru
mătorii ei pe calea progresului şi al 
culturei! Se va afla oare un român 
pe rotogolul pământului, care să 
creadă aceasta? Şi dacă tot se va 
afla vre-unul să vină să-i arătăm 
preot cu 300 suflete într'o comună 
cu 3 confesiuni cum ştie să ridice 
biserică, şcoală şi să asigure şi sa
rui la doi învăţători pe lângă aceste. 

Şi iată că suntem la isvorul 
răului — la cap. Şi când e vorbă de 
cap, atunci trebuie să vorbim alt
cum, ca despre ceialalţi muritori, 
pentrucă simţim şi ştim că delà price
perea, tragerea de inimă, silinţele 
capilor, atârnă existenţa şi prospera-
rea instituţiilor noastre culturale şi 
naţionale. Ceialalţi muritori, cari 
n'au poate fără sufletul în oase, a 
căror activitate e în mare parte le
gată de glie, cari în timp ce pierd 
ei pierd şi ce câştigă ei câtigă, nici 
prilej nu au cu 'activitatea lor res
trânsă, ca să le ajungă '̂ cândva nu
mele până la paginile istoriei. Pen
tru aceşti oameni mici e destul 
vorba, sentimentul, sprijinul modest, 
ce se incorporează la celelalte multe 
şi fără nume. 

Nici când însă nu^se va pune 
sub aceiaşi măsură activitatea unui 
cap bisericesc sau politic. Aceştia, 
în grija cărora şi-a dat un popor 
clenodiile sale cele mai scumpe, cari 
au ce pierde, dar au şi ce câştiga, 
nu-şi vor putea acoperi sterilitatea 
activităţi lor, nici cu vorbe, nici cu 
deplasarea unor sentimente mari, 

menite a da uitării o situaţie dispe
rată, căci vine cruda realitate şi le 
spune toate fără încunjur şi fără 
considerare. 

Pe capul unui popor sau a 
unei confesiuni îl fac mare ope
rele sale. lată pentruce nu e lucru 
uşor a purta azi cârja arhiearească. 
Cel ce a primit în paza sa toate 
acelea instituţii, pe cari înaintaşii 
săi le-au creat çu multe greutăîi şi 
cari azi sunt isvoare de lumină şi 
binefacere, va trebui la vreme să 
deà seama, că ce-a făcut, ca acelea 
să fie capabile de vieaţa şi în vre
muri schimbate. Ceice a primit spre 
păstorire un popor cu atâtea lipsuri, 
cari toate strigă cătră el, cătră cel 
pus în frunte, ceice trebuie să cu
noască timpul şi mijloacele de a-
pârare şi de înaintare pentru ai săi, 
dator e din poziţia, ce o ocupă, ca 
să se îngrijească de toate prin 
crearea de mijloace nouă sau prin 
întărirea celor vechi. Indiferent, că 
le face aceste cu ajutorul supuşilor 
săi, le face din buzunarul propriu, 
sau cu ajutorul statului. Accen
tuăm pe acesta din urmă îndeosebi, 
pentrucă a angaja supuşii tăi la 
toate lipsele unei confesiuni, fără 
ca aceia să simtă insuportabilitatea 
greutăţilor, o pot face numai oa
meni geniali, iar a dà din buzunarul 
propriu, numai oameni bogaţi. Re
feritor la ajutorul statului, trebuie 
să spunem, că art. XX. din 1848 
dispune, ca pentru exigenţele con
fesiunilor să se ieà în fiecare an o 
sumă oarecare în budget şi statul 
e dator să ne sprijinească în silin
ţele noastre culturale şi bisericeşti. 
Cu toate aceste se simte astăzi o 
oroare oarecare în opinia publică 
românească, când şi numai aude de 
ajutorul statului. Ca şi când la spate 
ar fi totdeauna o trădare a intere-
reselor noastref mai înalte. Ba poate 
chiar sub presiunea opiniei publice 
astăzi şi ceice au un drept oarecare 
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F O I Ţ A . 
Expoziţia despărţământului Blaj. 

Secţia industriei şi comerciului. 
Cadrele expoziţiei culturale a despăr

ţământului Blaj li-a completat foarte nimerit 
secţia industriei şi a comerciului cu produ
sele membrilor societăţii meserieşilor români 
din Blaj. Graţie acestei societăţi, meserieşii 
români din Blaj în timpul abia de nouă ani 
delà Înfiinţare, s'au consolidat şi au luat un 
avânt Îmbucurător. Nu să prezintă ca până 
aci resleţi şi cum dă Domnul, ci inchiegaţi 
Într'o puternică corporaţiune sub stindardul 
Reuniunei. — Conduşi cu draguste şi înţe
lepciune deja în 15 Iunie 1908 ni-au sur
prins cu prima expoziţie industrială; dove
dind Blajului şi jurului, că sunt in măsură 
de a coufecţiona fel de fel de articoli indu
striali tot aşa de bine şi cu gust ca şi mă
iestrii de alte neamuri. 

După un restimp de trei ani membrii 
acestei societăţi se prezintă în mod vrednic 
ca secţie aparte Ia expoziţia despărţămân
tului Blaj. 

Cele patru sale din parterul liceului 
sunt ocupate aproape exclusiv cu articoli 
lucraţi de măiestrii noştri. 

U N I R E A 

La chestia meseriilor. 
— Un cuvânt sincer. — 

Azi, când pământul agonisit nu e lu 
stare tă-i acopere ţăranului capitalul muncii 
sale; când izvoarele de venit erezite delà 
străbuni sunt insuficiente, a mai rămânea 
dar cu îndărătnicie şi uepăsare tot pe lângă 
modul de câştig şi subzistinţă, cunoscute de 
părinţi, înseamnă: a ne subscrie înşine sen
tinţa de moarte, şi a alerga cu paşi repezi 
spre povârnişul, ce duce la ruina şi peirea 
noastră sigură. 

De aceea învăţătorul din şcoala popo
rală, care aşa de mult poate influinţa asu
pra inimei elevilor săi, are datorinţa să le 
spună, că afară de economia câmpului, ce-
au practizat-o părinţii şi strămoşii lor, mai, 
sunt şi alte cariere, cu mult mai comoacte, 
mai bune şi mai sigure: meseriile. 

Cu ajutorul lor un tată de familie, 
poate să-şi aşeze pruncii săi nuroăroşi, cu 
mai puţine cheltuieli, iar pruncii: poti să 
ajungă la o viaţă liniştită şi mulţumitoare, 
pe o cale cn mult mai uşoară şi mai sigură 
decât agricultura. 

Spre exemplu, un cap de faaùlie de 
ţăran cu 5 ori 6 prunci, şi cu o. moşioajă 

Sala clasei întâiu în front decorată cu 
marea inscripţie: „M&estria est& plug <fe aur" 
— potrivit acestei devize, ni-arată lucrări 
executate bine şi trainic din branşa ferăriei, 
a mehanicei şi rotăritului. 

Îndată la intrare spre stânga ne sur
prind lucrurile de lăcătar a maestrului Ni
culae Ioanovici în special o sobă de bucă
tărie lucrata din material solid, cu a împăr
ţire practica şi decorată cu gust; vredaice 
de yăzut sunt grilajul colorat roşu şi o masă 
de flori. — Tot în partea aceasta sunt lu
crările executate în atelierul de maşini alui 
Eugen Nicola. Aproape toate maşinile ne
cesari plugarului nostru le vedem aici: ciur, 
trier, maşină de tăiat nutreţ teasc, maşină 
de tăiat napi, un plug. — Domnul Nicola cu 
lucrurile ce le execută deja şi-a câştigat un 
bun nume nu numai în Blaj şi jur ci şi în 
depărtări. Plugurile sistem Nicola — sunt 
cele mai căutate. Agricultorii noştri sunt 
scutiţi de înşelăciunea agenţilor străini, cari 
îi încarcă cu marfă proa»tă iară respundere. 

In front vedem un plug schimbător cu 
rotiţe — lucrat solid şi uşor de tinărul fe-
rar Stefan Puia; apoi patru roate de căruţ 
de sodalul Gedeon Tulea. La păretele din 
dreapta expune maestrul ferar Vasile Barna 
o trăsură pe arcuri cu învăliş după sistemul 
cel mai nou şi o căruţă ţărănească. Tot aici 
vedem un car complet pentru boi nemontat, 
lucrat în atelierul de rotărie alui Simion 
Bersan. Pe catedra delà Intrare ni atrage 
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abíaidé'5'«—lü'jjiigfcr*; într'o comună săracă, 
cum îşi va putea aşeza î n mod cinstit fiii 
săi, dacă vrea să facă diu ei tot economi? 

De sigur, că aşezarea lor nu-i va cauza 
multă bucurie şi linişte, când va trebui să-şi 
împartă pămânţeiele sale în 5*—6 părţi, nici 
fericirea ce a r simţi-o aceştia vâzândii-se 
stăpâni pe o palmă de loc. 

In astfel de împrejurări nesmintit tre
buie atrasa atenţiunea părinţilor la starea 
comodă:şi sigura a industriaşilor; ta poziţia 
bună şi onestă a familiei unui-meseriaş delà 
oraşe, şi la progresul cel frumos-, ce-1 fac a-
cestia prin munca şi diliginţa, b r ; trebue 
pregătite inimile pruncilor şi; '««urajiaţi la.., 
îmbrăţişarea meseriilor. 

De sigur, că sfaturile-şi. nráaintele "îi în
văţătorilor in aceasta privinţă, nit vor put. ea, 
rămânea. fără rezultatele dorit»,, şi urn jă-
rile învăţăturilor lor ar< aduce- mulţăm/Y' fi ie
şi binecuvântările, nu numai: ale pruncilor 
ajunşi oameni de vieaţă,. ci şi; ale părinţilor 
acestora. 

S'âr putea obiecţiona. І&іееиі aeefiti» că 
poporul nostru faţă de nici: e> stare nn simte 
atâta aversiune şi nisaic nu; i-e aşa d'e străin 
ca, meseriile. 

Aşa este. Fiinâcă. ni» e i infortTijtiü în
deajuns în respectul acesta*. 

Gât ce se va iniactua înd'j; ajuns şi 
după, cum se cuvuae,. lasatirindu-se p .oziţia sa 
prin asăinănâri instructiv», numai «tecât se 
va cugeta altcuia. 

Cercaţi şi vedeţi aude o p oate duce 
într'un an şi cam trăie-şte un me?f »rias harnic, 
cumpătat, treaz şi űiiigent. 

Asămăaaţi com-oàitatea şj cfcştigul me
seriaşului cu alergăturile de t ,©t feliu, cu 
opiatirile şi svârcolirile fără s eamă, cu su
dorile, frigul, setea şi foamea de peste an 
ale bietului econom, care to t cu ghiaţa -în 
spate abia apucă să-şi vază toamna mica sa 

atenţiunea o colecţie de onelte agricole în 
miniatură: plug, jug, car, Toabă, locomotivă, 
toate făcute de Ioan Met ,e a , — băiet de ţă
ran Sn vrâstă de 12 ar Ц. Felul cum sunt 
făcute indică talentul precoce a băiatului 
Metea. 

Sala de desemn jur împrejur împrejmu
ită cu stelaje obdusfj ca stofă roza, despăr
ţite In puprite; cu păreţii decoraţi cu stegu-
leţe, este complet plină de diverse articole, 
cari aparţin industriei de ghete, cojocărie, 
curelărie, ЬагЬігічгіе, franzelărie. Tot aici gă
sim patru firme, de negustori cu articoli de 
băcănie, vase <i& bucătorie, luminării. Indus
tria de ghete* este mai bine reprezentata 
între toate măestriile. Ghete de lux şi co
mune pentvtL bărbaţi şi dame, fasoane regu
late, în piele neagră, galbină, bordou, vânată, 
sură, cissa.<e de vânat, în cele mai elegante 
forme expun maeştrii păpucari: Biadea, 
Baeiu .̂ Mircea, Băcilâ, Izidor Sesărman, Por. 
firm Mija, Iosif Luca, Lujanski şi Niculae 
Brumar. 

Lucrările executat» de păpucarii ro
mâni din Blaj pot mulţumi şi cele mai exa
gerate gusturi. Pot rivaliza cu păpucarii or 
eărui mare oraş. Tot aici expuue ciobotarul 
Alexandru lanza, boconci şi cisme pentru 
ţărani. 

In fund sunt patru vitrine cu gust 
aranjate ale comercianţilor: Adrian Nyergeş 
cu lumini de tot felul; Stefan Nyergeş cu 
diverşi articoli de băcănie : compoturi, muş. 

de funeste ocaziuni, ca cei din 
Gherla, slăbiciuni, negligenţă şi ne
păsare. Şi pe aceste le vom înfiera 
•fără nici o conziderare. Căci noi 
vrem să trăim şi să ne întărim, iar 
instituţiile noastre vrem să le ve
dem la acel nivou, pe care îl re
clamă spiritul timpului. Şi ceice 
sunt puşi în frunte au răspunderea 
pentru aceasta. 

la ajutorul statului mai bine iac şi 
nu se folosesc de el, şi dacă totuş 
umblă să şi-1 validiieze opinia pu
blică cam aşa act ia despre cazul 
acesta: Et tu mi fiii Brutei Aşa a 
fost şi cu chestia canonicilor noştri. 

Ceice stiu însă să-si deà seamă 
•de poziţia, ce o ocupă, de dreptu
rile ce le au în sus şi datorinţele 
ce le au în jos, nu vor sta pe gân
duri nici când a luà în ajutor din 
aceste mijloace pe acela, pe care îl 
pot mai uşor, fără a aveà alta con-
zideraţie, decât binele şi prosperarea 
poporului. Nu vor stà pe gânduri a 
recurge şi la ajutorul statului, la 
care au drept, — fără însă a pe
riclita prin aceasta interesele 
mai înalte bisericeşti şi naţio
nale. Noi cu atât mai puţin vom 
-avea să ne facem scrupuli din acesta, 
deoarece aproape toate instituţiunile 
noastre culturale şi bistriceşti le 
datorim în mare parte statului şi 
totuş despre ele nu putem zice, că 
n'au fost tot atâtea foculare de cul
tură naţională. Altcum aici nu ne putem 
aroga dreptul de a ne ocupa cu 
modalităţile susţinerii şi adaptării 
instituţiilor noastre culturale şi bi
sericeşti, atâta însă ne e datorinţa 
să constatăm, că atunci când e 
vorba de susţinerea şi ridicarea unei 
instituţii, nu vrem să cunoaştem 
greutăţi şi obstacole. Va trebui însă 
să înregistrăm totdeauna cu astfel 
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recoltă, ce nu i-e deajuns nici la acoperirea 
datoriilor contrase peste an, de еінп ca să 
poată trăi din aceea până la anul. 

Gri cine comparând acestea două stări 
şi cercetându-le mai de aproape, se va con
vinge, că meseriaşul bun şi harnic, presupu
nând că e om de omenie, aşezat şi treaz, 
duce o vieaţă mai comoadă, mai uşoară, câş
tigă mai mult, ţine şi formează o familie 
aleasă, cu un cuvânt, duce un trai mai dom
nesc, formând clasa a doua a societăţii, mai 
superioară decât a ţăranilor; pe când mun-
citoriul de câmp, рѳ lângă toată hărnicia, pe 
lângă tot cumpătul şi trezia sa abia vege
tează, ducându-şi vieaţa de pe o zi pe alta, 
In lipse, în mii de năcazuri, in mizerie, şi 
peste tot într'un trai rustic, formând clasa a 
treia a societăţii, — după care mai restează 
numai cea a proletariatuiui. 

Ori cine poate să vază, că opiniunile 
şi credinţele poporului nostru delà sate. în 
ceeace priveşte starea meseriilor la noi, sunt 
tare greşite. 

El uită că, fără meserii nu poate trai, 
şi chiar pe când urgiseşte şi despreţueşte 
mai mult cutare meserie, chiar atunci, pe 
lângă aceea că plăteşte scump propria sa 
mândrie închipuită, el însuşi e meseriaşul. 

De câte ori nu e silit să-şi repareze 
însuşi casa, eă-şi pună osia ia car, să-şi toc
mească roata, să direagă pentele, lanţul, să-şi 
oblească cuiele etc. 

De câte ori trebuie să-şi cârpească în
suşi cojocul, ori Incălţămintele î 

Cu acestea nu va să zică, că agricul
tura ar fi o profesiune rea. Din contra e 
foarte bună, dacă aro omul pământul de 
lipsă, unde să economizeze raţional şi are 
mijloacele de lipsă. 

A creşte însă agricultori, fără ca să 
aibă teren propriu de lucrat, înseamnă a 
creşte servi pentru alţii, cu alte cuvinte de 

a forma un popor de zileri. Delà fraţii în
văţători atârna dară, a da o direcţiune sa
lutară creşterei pruncilor noştri de ţărani şi 
o conlucrare energică la fondarea şi for
marea clasei noastre de mijloc, a meseria
şilor şi industrieşilor — de cari ce putem zice 
— că ne lipseşte aproape cu desăvârşire. ' 

Să îmbrăţişăm cu toată câldura idea 
aceasta. 

Să lucrăm fiecare în cercul său de 
activitate, cât să poate mai mult pentru 
popularizarea causei acesteia, şi Snvăţătorimea 
va secera lauda, stima şi binecuvântarea 
posterităţii. Michail Hurducaciu. 

b i m b a d e c a t e h i s a ţ i e . Un pretins 
învăţător român publică în „Alsofehér" din 
Aiud un articol de câteva coloane, în care 
se ocupă cu ţinuta cousistoarelor române cu 
privire la limba de catehizaţie şi neprimirea 
elevilor în gimnaziile reformate din Aiud şi 
Orăştie. Zice că până când consistorul din 
Blaj s'a învoit, ca elevii gr. cat. se poată 
învăţa religia cu romano catolicii laolaltă şi 
astfel acestora le-a fâeut posibil, ca să poată 
fi primiţi în acele institute, consistorul din 
Sibiiu persistă pe lângă punctul său de ve
dere şi nu cedează din limba românească. 
Face apoi următoarea imputare Consistorului 
şi cateheţilor: „Când s'a ocupat oare Con
sistorul din Sibiiu de zeci de ani serios cu 
catehizaţia şcolarilor? De câte ori a venit 
la şcoală pe an catehetul, ca să-şi ţină oarele 
de religie şi oare cunoscutu-şi-a elevii până 
la sfârşitul anului, când făcea cunoştinţa de 
câteva minute cu ei şi îşi lncassa taxele 
prescrise. 

Cuvinte perfide, dar spun şi mult ade
văr. Şi apoi să nu ne mirăm, că adversarii 
noştrii făurise la timp arme în contra noa
stră pe titlul uuei négligente condamnabile 

tari, miere de stup, pasteturi extracte, brân
zeturi şi struguri; Societatea comercială 
„Consum", cu vase de tinichea, aranjament 
pentru bucătărie; vinuri şi şampanie; Traian 
Novac, cu articole pentru ţărani: basmale 
de cap, albituri, pălării, articole de modă, 
broderii. Păretele din dreapta între fereşti 
îl ocupă cojocarii: Vasile Solomon, loan Băr
bat, Beniamin Barna şi Matei Iclozan. Toţi 
au expus eojoeele şi cojoace albe şi colorate 
cu împletituri duple şi cu viorele. Cu o deo
sebită grijă sunt lucrate cojoacele firmei 
Vasile Solomon. 

Peretele delà Intrare spre gradină e 
ocupat de George Comănici, curelar. Aici 
vedem şerpare bărbăteşti şi pentru copii, 
negre şt brodate albastru şi roşiu; frâne cu 
ochelari şi o pereche căpestre. Toate sunt 
frumos şi bine lucrate; la unele sunr apli
cate motive româneşti. 

Franzelarii: Petru Moga şi loan Sân-
tien au diverşi articoli de pane: cornuri, co-
zonace, cugluf, franzele. Remarcăm la Petru 
Moga un colac cu inscripţia: Astra. In mij
loc e „Societatea meseriaşilor din Blaj", cu 
un tablou grafic, care indica situaţia Socie-
răţi; tabloul membrilor fundatori şi pe viaţă; 
fotografii, cari reprezintă corul Societăţii; 
membrii, cari au luat parte ia expoziţia din 
1908; anuarile Societăţii pe 1909 şi 1910. 
La Intrare e galantarul frizerului Arcadie 
Ienăşel gătit cu 2 peruci, lucru de pár şi 
cosmetice. 

Iu mijlocul salei su >t două galantare 
de sticla decorate cu steguleţe şi ghirlande 
de flori menite pentru croitori: Dionisiu 
Trifan, Aurel Trifan, Ferdinand Kampf, Ni-
cuiae Chicideau şi sodalul Niculae Popa. La 
Dioniziu Trifan vedem o garnitură de reve
renzi, brodate cu violet pentru Excelenţa 
Sa Mitropolitul Mihályi; un costum redingo
tă, | j un costum smoking; Aurel Trifan are 
un costum pentru vânători, uu uleter; Fer
dinand Kampf 2 costume sacou, 1 revereandă, 
stofe şi jurnale de modă; Chicideau o ja
chetă neagră cu găitane, vestă; Popa Nicu
lae o vestă duplà, ce să poartă pe amândouă 
feţele. Toate garniturile de vesminte sunt de 
un croiu neexcepţionabil, aranjate bine şi eu 
gust. 

(Va urmă). 

Blăjenii inuenţioşi. 

Blăjeni i a u n t de fire 
D e ş t e p ţ i , i n v e n ţ i o ş i , 
Şi p e n t r u t i m p de p loa ie , 
Au i n v e n t a t — ga loş i . 
D a r nu ş t i a m un lucru 
Ca-abea - ' l aflai a c u m , 
Oă t o t ei i n v e n t a r ă 
Şi praful — fără fum ! 

„Bobârnaci." 

şi tradiţionale. Multe am mai aveà aci şi 
nu de spus, căci sângerăm şi noi din des
tule rane în privinţa aceasta. Ne restrângem 
însă la constatarea, că azi a trecut vremea, 
când nime grija nu ne avea şi cum făceam 
aşa era bine. Azi oficiul şi datorinţa e mai 
pe sus de celealalte, căci altcum nu ştim 
când se răsbună odată toate. 

V l a i c u l a B r a ş o v . Genialul nostru 
aviator Aurel Vlaicu n'a avut parte nici la 
Braşov de timp favorabil. Deja de Sâmbătă 
a început a ploua, iar Duminecă a bătut 
vântul. Pe la 5 d. p. vântul sufla cu cele
ritate de 15 m. pe secundă, cu toate acestea 
aeroplanul se urcă în văzduh la 160 m. cău
tând un strat de aer mai liniştit, dar nu 
află. Cu toate acestea sboară cam 3 Klm. 
împotriva vântului şi apoi aterisează. Publicul, 
care urmăria cu încordare sforţările uriaşe 
ale lui Vlaicu la scoborlre i-a făcut mari 
ovaţiuni. Năcăjit că nu poate aveà parte de 
timp favorabil Vlaicu şi-a spedat aeroplanul 
direct la Bucureşti, abzicând de sborul la 
Orăştie şi Arad. Foile străine din Braşov au 
scris articoli foarte elagioşi despre acest sbor. 
Tot din acest prilej „Gazeta" de azi publică 
un frumos prim articol, pe care îl termină 
cu următoarea propunere: 

„Naîf comme un génie" zice francezul 
şi zisa aceasta i-se potriveşte aşa de bine 
băiatului ăstuia cu oehi adânci, melancolici 
şi vecinie pierduţi în zare, 

„Lipsit total de duüul praeticităţii, de 
energia trebuitoare unei întreprinderi de na
tura asta, el ar trebui să se întovărăşască 
eu capitalul, fără de care, în ziua de azi n« 
este înaintare. 

„Scutit cu desăvârşire de grija zilei de 
mâne, retribuit cu un fix înafară de câştigul 
ca părtaş, - o societate pe acţiuni, al cărei 
şef tehnic ar fi, ar putea înjgheba o fabrică 
de aeroplane sistem Vlaicu, cari ar putea 
face concurenţă celor din străinătate, egalân-
du-le în puterea de prestaţiuni şi Sntrecându-le 
în uşurinţă şi formă. 

„La toată întâmplarea pilotajul ar trebui 
să-1 abandoneze, dresându-şi un pilot, el în
suşi sburâad cu multă precauţiune numai în 
zile frumoase şi absolut liniştite. 

,Mă gândesc acnm ia cele din urmă 
5—6 bănci nouă, cari se îuiiinţează de 
obiceiu din motive pur personale şi nici-
decât din lipsa reală a populaţiunei. Unde e 
omul cuminte, energic şi naţionalist înfocat, 
care pricepând socotelile, să pună basa unei 
societăţi de acţiuni, numită ,,Fabrica de 
aeroplane Vlaieu?" 

Corespondinfe. 
Peregrinajul de toamnă la 

Mânăstirea Prislop. 
Cu deosebita solemnitate s'a ţinut şi 

anul acesta obicinuitul peregrinaj la ziua 
Crucii, cu concursul unei mulţimi de popor. 

Marţi în preziua sărbătorii a sosit la 
mănăstire o procesiune frumoasă de Ruteni 
gr.-Cftt. aşezaţi în comuna Zgribeşti din die
ceza Lugojului, cari de 8 ani n'au preot, 
deci ^e poate închipui bueuria lor cea mare, 
când s'au văzut înaintea unui părinte sufle-
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tesc. — P. Leo Manu — care le înţelege 
limba şi inima evlavioasă. Tot în aceea zi a 
sosit la mănăstire Prea On. D. Dr. Iacob 
Radu canonic, însoţit de Dl Emil Sbcaci pro-
tonotar orăţănesc în Haţeg. Iar în amurgul 
serii, cu cântece mişcătoare a venit procesi
unea din Jiu sub conducerea preoţilor Dr. 
Nicolae Brânzeu şi I. Mâxer. 

Ziua următoare des de dimineaţă s'au 
început mărturisirile prin preoţii aflători a-
colo şi sosiţi de curând din jur: Iacob JSico-
lescu, Tuştea, Petru Cheţian din Deusus, L. 
Naudra, Silvas, Aron Mihaescu, Lunca-Cernii, 
£. Iona^, Toteşti, I. Itul, Haţege! ş. a Păr. 
Leo Мвпи a servit sta Liturghie pe seama 
Rutenilor. Utrenia şi Liturghia pentru popo
rul nostru, care se afla în număr de câteva 
inii, s'a servit în liber; Utrenia a servit-o 
•dr. Nicolae Brâuzeu, iar Liturgia Preon. D. 
Iacob Radu asistat de preoţii L. Nandra, dr. 
Brânzeu, Iouaş şi Mâxer. 

După sta Evangelie Ргеов. D. Iacob 
Radn, care zece ani dealungul a fost paro
hul acestei mănăstiri; îngrijind peregrinajele 
şi propovăduind în persoană la aceiea cu
vântul lui Dumnezeu şi care atât s'a obosit 
pentru restaurarea ei, acam, parcă de adio, 
se întoarnă îneă odată cătră popor şi ţine o 
cuvântare clasica despre crucea Domnului 
Hristos, în care cu cunoscuta-i vervă orato
rică a mişcat pe ascultători până la lacrimi. 
Continuându-se sta Liturgie, înainte de cu
minecare păr. Manu a ţinut o predică înfo
cată, îndemnând la sfârşitul aceleia pe 
oameni să jertfească pentru biseriea mănăs
tirii. După acea din 2 potire s'au cuminecat 
cei spovediţi şi s'a făcut sfinţirea apei, bo-
tezându-se poporul întreg. După sf. Liturgie 
s'au servit 2 masluri la bolnavi, prin 7 preoţi. 
Astfel s'a depărtat poporul mângăiat şi sa
tisfăcut sufleteşte după acest sf. peregrinaj. 

Mănăstirea Prislopului se desvoaltă fru
mos. Păr. Manu a ştiut să se arajeze econo-
miceşte foarte bine, vara aceasta s'au ridi
cat frumoase superedificate economice. Foarte 
la loc, căci principiul: primum.vivtre dein 
philosophari trebuie să fie şi al unei mănăs
tiri! Aflăm în ea deja şi un frate laic Numai 
preoţii, preoţii întârzie cu călugăria, pare că ! 
s'a stins Ia noi orice schinteie a chemării, \ 
parecă nu la noi se tot auzia tânguiala, că 
n'avem mănăstire, nu se restaurească Ordul 
eălugăresc!... dar ce împrejurări de ordin 
lumesc împiedecă pe cei, de cari legam fru
moase speranţe, să-şi ocupe odată locul de 
mare cinste pentru împărăţia certurilor, ce-i 
aşteaptă?! 

Cu privire la peregrinaje mai observ, 
«ă ar fi bine să meargă preoţi câţi mai 
mulţi, şi din părţi îndepărtate, cu toate oca-
ziuniie, nu numai când se află II. Sa Dl 
Episcop acolo. 

Preoţii participanţi să se însinue înainte 
şi să se împartă agendele între ei în mod 

echitabil, iar stolele şi onorarele ce se dau 
de credincioşi, să fie toate ale mănăstirii. 

A vinde cu ocaziunea peregrinajelor 
obiecte sacre, e un lucru foarte bun şi trebuie 
deprins cât mai mult. Mai ales pentm răs
pândirea căiţilor de pietate bune e un prilej 
bun peregrinajul. Ne-am bucurat foarte 
mult, aflând nu numai mănăstirea reprodusă 
pe ilustrate, dar şi icoana Maicii Domnului 
„Doamna noastră delà Prislop" reprodusa 
artistic îu format mic tipărit fiind pe dosul 
ei versul de pe icoana originală din 1752: 

„O Fecioara prealăudată 
Tu eşti Maică adevărată 
Că ţii in sfintele tale braţe 
Fiul din sfânta Troiţă. 
Pe acesta Maică l-ai născut 
Şi Fecioara curată ai remânut 
Eşti de Dumnezeu Născătoare 
Şi lumii folesitoare". 
Icoana aceasta în format mai mare, ca 

să se poată pune pe părete, ar avea, cred, 
mai multă trecere la popor. 

Reviste . 
îţăsboiul Halo Л Urc. R e p e z i u n e a 

cu c a r e s ' au p r e c i p i t a t e v e n i m e n 
t e l e , a u u m p l u t de g r o a z ă ce rcur i l e 
d i p l o m a t i c e . I t a l i a tn u l t i m a t u l , ce 
1-a d a t Tu rc i e i , a d e c l a r a t so l emn , 
că nu v a a t a c a î n t r e g i t ă t e a t e r i t o 
r i a lă a Turc i e i . în B a l c a n i . Pe c â t 
ş t im I t a l i a n ' a o b s e r v a t p r o m i s i u n e a 
a c e a s t a , a t a c â n d flotila t u r c e a s c ă 
pe A d r i a t i c ă şi d e b a r c â n d ch ia r cu 
o a s t e a p e t e r i t o r u i t u r c e s c , la P r e -
v e z a , în s u d u l A lban ie i . P a s u l a c e 
s t a a r fi fos t e x t r e m de p r ime jd ios 
p e n t r u T u r c i a . C u m re la ţ i i l e ei iu-
t e r n e s u n t d e s t u l de î n c u r c a t e , e r a 
lucru l cel m a i uşor , sâ resco l i o 
p o p u l a ţ i e î ndâ r j i t ă . S ' a r fi a r u n c a t 
cu to ţ i i a s u p r a ei, din t o a t e pă r ţ i l e . 
I n a fa ră de n ă c a z u r i l e i n t e r n e , T u r 
cia e î n c u n j u r a t a de p r e t u t i n d e n i 
de s t a t e , ca r i ş i - au p u s de ja de 
m u l t ochi i pe c â t e o b u c a t ă d in 
i m p e r i u l o t n m a n G r e c i a a b i a a p u c ă 
s ă p u n ă m â n a pe O r e t a ; A u s t r i a 
a r l u a N o v i b a z a r u l şi p o r t u l S a l o -
nici . A l b a n i a a r t r e c e la M u n t e n e -
g r u s a u la I t a l i a , B u l g a r i a s 'a r e x 
t i n d e s p r e s u d în T u r c i a e u r o p e a n ă 
iar p e n t r u O o n s t a n t i n o p o l s ' a r în -
c ă e r a p e m o a r t e pe v i a ţ ă R u s i a cu 
B n g l i t e r a . 

P a s u l a c e s t a ai I ta l ie i a r fi 
avu t d r e p t u r m a r e o î n c ă i e r a r e g e 
ne ra l ă . D>- a c e e a po t e r i l e , în f r u n t e 
cu G e r m a n i a si A u s t r i a — a l i a t e l e 
I tal iei — nu c e r u t a c e s t e i a , s ă se 
a c o m o d e z e i n t r u t o a t e u l t imatu lu i , . 
r e s t r i n g â n d u - ş i a c ţ i u n e a s t r a t e g i c ă 
a s u p r a Tr ipol i su iu i , l a a că ru i cuce
rire pu te r i l e sun t , p r e c u m se v e d e , 
cu t o t u l î n v o i t e . A m b a s a d o r u l 
I ta l ie i la Viena , p r in ţu l A v a r n a a 
d e c l a r a t min i s t ru lu i n o s t r u de e x t e r n e 
A e h r e n t h a i , c ă ş t i r e a d e s p r e d e b a r 
c a r e a I t a l i en i lo r în P r e v e z a e n e a -
d e v ă i a t â . 

Râsbo iu l d e c u r g e , d u p ă ş t i r i l e 
<e a v e m , de ja de L u n i . B o m b a r 
d a r e a Tr ipo l i su iu i s 'a î n c e p u t . C o 
loniei e u r o p e n e şi locu i to r i lo r , c a r i 
n ' a v e a u de g â n d , s ă ieà p a r t e la 
l u p t ă , l i - s ' a d a t un resp i r iu de 6 o re , 
c a să p ă r ă s e a s c ă o r a ş u l . G a r n i z o a n a 
s 'a r e t r a s s p r e sud , u n d e se s i m 
ţ e ş t e ma i în s i g u r a n ţ ă , a v â n d l a 
î n d e m â n a t r u p e l e de b e d u i n i şi aju
t o a r e l e , ce se a ş t e a p t ă d in T u r c i a . 

P u t e r i l e e u r o p e n e se n izu iesc 
s ă loca l i zeze g rozăv i i l e r ă sbo iu lu i , 
e v i t â n d u - s e p r e a m a r e a v ă r s a r e de 
s â n g e . Condi ţ i i l e păc i i a r f i : t r e 
c e r e a Tr ipo l i su iu i în p o s e s i u n e a 
I ta l ie i , r e c u n o s c â n d u - s e s u v e r a n i 
t a t e a S u l t a n u l u i , c a r e v a p r i m i 100 
mi l ioane lire d e s d ă u n a r e . 

D e s p r e d e c u r s u l r ăebo iu lu i ş t i 
rile s u n t c o n t r a c t o r i i şi p u ţ i n c o n 
t r o l a b i l e . P ie rde r i l e soc i e t ă ţ i l o r , ca r i 
a u c o m e r c i u pe m a r e a I o n i c ă şi 
p â n ă s u s la M a r e a N e a g r ă , se u r c ă 
de ja la mi l ioane . 

Nr. 53—1911. 

Convocare. 
In sensul §§-lor 2 5 — 2 7 din sta

tute le Reuniunii învăţătorilor din Ar-
hidieceza gr.-cat. de Gyulafehérvár— 
Fogaras—Alba-Iulia şi Făgăraş, se 
convoacă 

Adunarea generală 
a Reuniunii la Balázsfalva—Blaj pe 3 0 
şi 31 Octomvrie 1911 , pe lângă u rmă
torul 

furnisor al curţii şi camerei c e s . reg. 
în KOLOZSVÁR, Mátyáskirálytér 14. 

Mare asortiment în veşminte bărbăteşti, de copii şi fetiţe! 
(721 10—? P r e ţ c u r e n t i l u s t r a t g r a t i s şi f r anco . 
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P r o g r a m : 
ŞEDTNŢA ' i . 

Ordinea de zi: 

Luni in 30 Octomvrie . 
1. La orele 6 s/4 a. IR. participare in 

corpore la serviciul divin în biserica cate
drală. 

2. La orele 9 a. m. deschiderea adu
nării generale. 

3. Constatarea membrilor prezenţi. 
4. Raportul secretarului despre ac

tivitatea Reuniunii în anul 1910/11. 
5. Conferenţa ,de Dr. loan Raţiu, pro-

lesor. 
6. Raportul cassaruiui.' 
7. Raportul bibliotecarului. 
8. Raportul comitetului redacţional 

al organului reuniunii «Foaia Scolastică>. 
9. Exmiterea comisiunilor a) Pentru 

examinarea raportului general; b) Pentru 
cenzurarea socotelilor anului 1910/11 şi a 
proiectului de buget pe anul 1911/12; c) 
Pentru examinarea raportului comitetului re
dacţional ; 

10. Prezentarea propunerilor intrate la 
birou. 

Ş E D I N Ţ A II. 

Ordinea de zi: 

1. Conferinţă din cercul ştiinţelor na
turali, de Alexandru Borza, profesor. 

2. La orele 5 p. m. concert aranjat 
de elevii institutului pedagogic. 

3. După concert, prelegere cu schiop-
ticonul. 

Ş E D I N Ţ A IÍI. 

Ordinea de zi: 

Marţi, în 31 Octomvr ie la orele 8 a. m. 

1. Raportul comitetului central în ches
tiunea orfelinatului. 

2. Raportul comisiunilor exmise. 
3. Fixarea tezelor pedagogice §. 29. c. 
4. Desbaţerea propunerilor. 
5. Închiderea adunării. 
Balázsfalva—Blaj, din şedinţa bi

roului central a Reuniunii , ţ inută la 26 
Sep temvr ie 1 9 1 1 . 

loan F. Negruţiu, Petru Ungurean, 
prezident. secretar. 

Noutăţ i . 
Intru mărirea lui Dumnezeu. Spectatul 

Domn Dr. loan Bianu advocat in Hususău 
cu soţia sa Elisabeta au donat bisericii gr.-
cat. din Hususău un frumos Apostoler legat 
In piele în preţ de 22 cor. pentru care faptă 
nobilă subscrisul In numele întregului meu 
popor credincios, le aduc geutroşilor dona
tori celea mai calde mulţumite. Hususău la 
27 Septemvrie, sărbătoarea înălţării s. Cruci 
anul 1911. Elie Magda, adm. par. gr.-cat. 

Ştiri personale. Excelenţa Sa Mitro
politul Victor, însoţit de nepotul său depu
tatul Dr. Petru Mihályi, a plecat Mercuri 
la Maramurăş, ca să-şi cerceteze rudeniile. 
Dorim preaiubitului nostru părinte să se re
întoarcă cu biue! 

Instalare de canonici. Cetim în „Dra
pelul": Duminecă s'au făcut în biserica 
catedrala din Lugoj cu cuvenită solemnitate 
promovările şi instalările noilor canonici: O. 
Popovici fi dr. lacob Radu şi s'a complinit 
astM stalurile cam de mult vacante din ca-
pitlul Lugojului. La acest net de mare 
însemnătate a fost de faţă şi P. S. Sa 
episcopul Orăzii-raari dr, Demetriu Radu, 
care a ridicat mult solemnitatea zilei. In-
ítaiarca a avut loc în decursul sf. Liturgii 
imedi&t după cetirea evangheliei. Episcopnl 
dr. V. Hossu într'o vorbire prea frumoasă şi 
pătrunzătoare, după-ce a făcut pe scurt istoria 
capi ţiului din Lugoj şi -a amint.t cu multă 
durere de iaimă perderea prepozitului Petru 
Pop, a dat espresiune bucuriei, de care este 
pătruns, văzâudu-şi capitlul iară complet, în 
care — după-cum a zis — îşi pune toată 
nădejdea. A urmat apoi cetirea diplomelor 
de denumire şi vorbirea de mulţumită a 
noului prepozit capituíar II. Sa loan Boroş, 
care intr'un mod şi ton captiv a asigurat pe 
episcop de sprijinul capitulariştilor, de dragostea 
nemărginită şi de supunerea lor fiască. La 
ocuparea locurilor canonicale reuniunea de 
cântări „Lira" sub diligenta d-lui loan lenea, 
a cântat fiecărui canonic câte nu puternic 
„Mulţi ani, mulţi ani părinte!" La 1 oară 
s'a dat în aula episeopească în onoarea no
ilor canonici un prânz festiv, ia care au luat 
parte afară de clerul gremial şi P. S. Sa 
episcopul dr. Demetriu Radu, Rev. d. dr. 
Victor Şmigelschi, canonic în Blaj, d. A. 
Mocsonyi din Bulei. d. dr. Babe» advocat în 
Budapesta, d. dr. Isidor Pop, advocat diecesan, 
d. S. Nestor profesor în Blaj, I. Bercian etc. 
La masă s'a ţinut mai multe toaste, dintre 
cari este de remarcat al episcopului Radu, 
care a stors lacrimi din ochii tuturora. No
ilor canonici, precum şi celorlalţi promovaţi 
le urăm şi noi viaţă îndelungată şi In via 
Domnului rod îmbelşugat; le dorim să ridice 
din ce în ce mai mult vaza Capitlului din 
Lugoj, în care a figurat cândva un Mihail 
Nagy, un Stefan Moldovan, un Pop Liviu şi 
alţii, cari au fost fala biserkei şi naţiunii 
noastre româneşti. La mulţi ani! 

Măiestrul Mureşianu la Regina Ro
mâniei Ni-se scrie din Sinaia, că distinsul 
nostru profesor lacob Mureşianu, care de 
prezent petrece la Sinaia la cumnatul său 
generalul Groza, a fost Invitat Vinerea tre
cută la Majestatea Sa Regina, spre a lua 
parte la o andiţiune muzicală. Cu asest 
prilej iubitul nostru măiestru, Invitat de 
Regina, a cântat la pian piesa sa admirabilă 
Doina, fiind viu şi călduros felicitat de Ma
iestatea Sa şi de toţi cei prezenţi. Suntem 
foarte veseli de această vrednică distincţiune, 
ce se acoardă profesorului nostru, care şi cu 
prilejul serbărilor culturale dein Blaj, a des-
vălit bogăţia talentelor sale. 

Serbările delà laşi. Pregramul serbă
rilor universităţii din Iaşi s'a stabilit defini
tiv. Face mare bucurie, că Ia acestea serbări 
va lua parte şi familia regală şi princiară, 
cari vor sosi in localitate la 25 Sept. v. cu 
un tren special şi vor rămânea până In 29 
v. Cu acest prilej se va desvăli bustul ma
relui bărbat Mihail Kogălniceanu. 

Examen corector. Luni în 2 crt. s'a 
ţinut la institutul nostru pedagogic examenul 
corector de cualificaţie, fiind comisar minis
terial Dr. losif Siegescu, prof. univ. S'au 
supus 10 elevi cari au trecut cu toţii. 

Concurse. Cu terminul de 15 crt. sunt 
de a se ocupa: Staţtiunea de cantor-învăţă
tor din comuna Suciag, prorop. Cluj; — de 
învăţător diu comuna Lunca, protop. Blaj; 
— de cantor-învăţător din comuna Vaideiu 
prot. Mură-ş-Ludoş; — de învăţător din comuna 
Petridnl de jos, protop. Turda; — de can
tor-învăţător din comuna Poiana-Arieşului 
protop. Arieş; — de cantor-învăţător din co
muna Spătac protop. Blaj; — de cantor-în
văţător din Alba-Iulia-Maieri protop. Alba-Iu-
liei; — de cantor-învăţător din comuna Fi-
zeş, protop. Dârgea; — de învăţător din 
comuna Sâncel, prot. Biia; — de cantor-în
văţător diu comuna Sâncel, protop. Biia; — 
de cantor-!nvăţător din comuna Milăşe), prot. 
Fărăgău; — de învăţător din comuna Darios, 
prot, Mediaş; — de cantor-învăţător din 
comuna Moişa, prot. Pogăceaua şi de cantor-
învăţător din comuna Chendrea, prot. Dârgea. 

Eminescu în franţuzeşte. Profesorul 
Al. G. Şuţu a tradus în franţozeşte câteva 
din poeziile poetului Eminescu. 

Nou docent universitar. Prof. Dr. Iancu 
I. Nistor din Bucovina, a fost numit din partea 
ministrului de culte docent la universitatea 
din Viena. 

Pentru noua biserică, care este a se 
edifica în Cluj, acest puternic centru al Ar
dealului, au mai binevoit a dărui în timpul 
din urmă aceşti binesimţitori creştini: G. 
Rus Cluj, 1 c. văd. M. Mozes Cluj 5 c. Ana 
Cioplea Feisac, V. Dancu preot in Şardul-
ung. P. Puşcaşiu, învăţător In Lăpuu, I. Cu-
tean Ciuj câte 2 c. Dr. I. C. Coltor Blaj 10 
c. văd. G. Fehér Cluj 4 c. I. Nemeş preot 
Lăpuşul-rom. 10 c. C. Jurcan of. de postă 
Cluj 5 c. Total 43 cor. Primească toţi bine
voitorii noştri, cari ajută astfel cu obolul lor 
la ridicarea cât mai curând a unei monu
mentale biserici române în Cluj, celea mai 
adânc simţite mulţumite şi Dumnezeu să le 
răsplătească din prisosinţa harurilor cereşti. 
In numele curatoratului bisericii gr.-cat. 
rom. din Cluj. Dr. E. Dăianu, paroh-proto-
pop, preşedintele curatoratului. 

Noi procese de agitaţie. Zilele trecute 
membrii români ai congregaţiunei din Fă
găraş In partea lor cea mai mare, au fost 
puşi sub acuză de Tribunalul din Braşov, 
fiindcă, cu prilejul unei şedinţe sgomotoase 
din anul trecut au ieşit din sala comitatului 
cântând „Deşteaptă-te Române!" — „Tri
buna" are şi ea nu mai puţine, ca 15 pro
cese de agitaţie, cari se vor pertractà zilele 
acestestea la curtea cu juraţi din Orade. — 

Adunare poporală. Pe 22 crt. e pro
iectată o nouă adunare poporală la Belinţ, 
convocată de membrii partidului naţional 
spre a discuta situaţia politică, sufragiul uni
versal şi proiectele politice, iar pe 29 crt la 
Dicioiânmărtin. 

Convocare Comitetul cercual al des
părţământului VII al „Asociaţiunii pentru 
literatura şi cultura poporului român, Invită 
prin aceasta pe toţi doritorii şi sprijinitorii 
literaturei şi culturei româneşti, la adunarea 
anuală ordinară, ce se va ţinea Ia 15 
Octomvrie st. n. 1911. la orele 11. a. m. ta 
şcoala gr.-cat. din Bouţarul de jos. Din şe
dinţa comitetului ţinută la 1 Octomvrie st. n. 
1911. Dr. Gavril Suciu, directorul desp. 
Victor Pop, secretarul desp. 

Necrolog, f I°an Stanciu preot defi
cient, fost paroh gr. catolic în Straja, după 
un morb îndelungat şi greu, împărtăşit fiind 
cu Ss. Taine ale muribunzilor,, a încetat din 
vieaţă în 2 Octomvrie n. în etate de 70 ani, 
după 45 ani de căsătorie şi preoţie. 
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Partea Literară, j 
C R U C I A Ţ I I . 

Roman istoric din veacul al XV. [ 
după Henryk Sienkievicz. | 

^Continuare). 77 
j 

Apoi îl conduse într'un colţ unde auzi 
întreagă istoria tristă.— Mai apoi ziee: 

— Voiu spune totul regelui, care de 
altcum ureşte pe cruciaţi, căci sunt mai răi I 
decât turcii şi tătarii. Ii voiu spune totul şi 
poţi fi sigur, că pe inimicii tăi îi va pe
depsi, căci marele magistru să teme de 
regele. 

— Inimicii mei foţi au perit deja. 
— Cu atât mai bine. Ştiu îusă că cu j 

Lichtenstein încă n'ai terminat. Eu încă am 
zis, că taă voiu duela cu el, dar nu pot, căci 
marele magistru nu-mi concede aşa ceva. — 
Trebuie deci să aşteptăm timpul răsboiului. 

— Mai întâiu Insă mi-ar plăcea să eli
berez pe fratele meu. 

— Drept ai. — Poţi să fii liniştit, 
regele sau regina va vorbi un singur cuvânt 
şi el va ii eliberat. 

— Chiar şi pentru aceea, că vestitul 
De-Lorsch, abia doreşte să dea mâna cu 
tine, căci ştie cine eşti. 

Şi spunând acestea, făcu semn lui 
De-Lorsch, care voi să facă cunoştinţă cu ; 
Povala. ' 

Cavalerul din Lothariegia veni lângă j 
el şi 11 salută respectuos. 

— A da mâna cu tine e mare cinste: 
Povala Facevi dădu eu el mâna prietineşte 
şi zise surizând: 

— Mă bucur, că convenim ca prietini 
buni, doresc să rămânem aceiaşi şi pe mai 
departe. 

De-Lorseh stătu în linişte câtva timp 
apoi zise: 

— Dacă ai uega, că Anica Dlugolas 
nu e cea mai frumoasă femee atunci aşi fi 
silit să... 

De-Lorsch stătu locului. . . dar totuş 
privi lung la Povala şi-apoi zise surizând: 

— Pe când eram încă tiuăr am promis 
că voiu apăra frumuseţa principesei de 
Burgundia. Ea e mai in vrâstă decât mine 
cu zece ani şi dacă tu ai zice, că nu-i ade
vărat, atnnci n'ar rămânea altceva înapoi ca 
să ne duelăm. 

De-Lorsch pricepu gluma şi aproape 
rîse; Povala însă, îl ridică in braţe, ca pe 
un băiat mic. 

Se dase semnalul, că principele şi 
soţia lui sosesc în odaie. 

— Principele sosi înainte de a veni 
regeie, spuse Povala lui Zbisko. 

Principele sosi însoţit de o mare suita. 
Zbisko îi privi mirat apoi zise: 

— E aici!... Jaghienka! 
Fata încă îi cunoscu şi zimbi prieti

neşte, apoi îşi plecă ochii. 
Era frumoasă ca fata cea de.împărat 

din poveştile vechi. — Ea să roşi la pri
virea iui Zbisko. 

II. 
Zbisko făcu un compliment respectuos 

principesei, care nu-1 recuuoscu pentru un 
moment; dar spunându-şi numele zise îndată: 

— Tu eşti?... Dar fratele tău?... şi 
seţia ?... 

— Fratele meu e prinsoner, iar soţia 
mi-a murit. 

— Atunci să nu vorbim de ea, căci 
îndată mă copleşeşte plânsul. Dumnezeu să 
o odihnească în pace! De sigur a ajuns In 
raiu. Dar nici fratele tău nu-i aici? 

— Nu. A căzut prinsoner în manile 
cruciaţilor şi sunt în drum să-1 caut. 

— Cum s'a putut aşa ceva, când el e 
om aşa de prevenitor?... Nu face nimic! 
Dacă l-ai eliberat să-1 aduci şi pe el, îl văd 
tare bucuros. 

— Tocmai pentru aceea am venit, mă
rită principeasă să-ţl cer sprijinul... 

— Vino dar mâne dimineaţă la mine 
şi încă înainte de ce s'ar începe vânătoarea 

Se dase îndată semnalul şi întră şi 
principele Jariush împreună cu prineipesa 
Anna Danuta, carea îndată ce observă pe 
Zbisko s'a apropiat numai decât de el. Ti
nărul cavaler îngenunchie şi îi sărută manile 
iar principesa începu înaintea tuturor, să 
plângă şi zise: 

— Plâng după sărmana Danusie . . . 
dar plâng şi pentru tine. Spune-mi totul. 

Cavale/ii cruciaţi povestiră de întâm
plarea lui Jurând, când înţeleseră, că cine-i 
Zbiske. Contele Schőafeld 2ise: 

— Marele magistru a Învinuit pe Siegfried 
Löwe şi pe Drnfeld, dar aşa ceva nu 
se poate. 

Povala Facevi, care ascultă vorbele 
aste zise: 

— Cei cari împiedecă pe litvani, ca 
să se îucreştineze de sigur sunt în legătură 
şi cu necuratul. 

— Noi purtăm sfânta cruce pe hainele 
noastre — răspunse Schönfeld. 

— Mai bine de aţi purta-o pe inimă 
— replică Povala. 

Intr'aceea sosi şi regele polon cu o 
suită pompoasă. Cu el era arhiepiscopul din 
Guesen, episcopii din Cracovia şi Plotxk şi 
nobilimea înaltă polonă, între ei erau 
Zindarm şi tiuărul principe Janunt, care o-
dinioară prinsese pe Zbisko. — Regele nu 
s'a schimbat de atunci. Cei doi principi din 
Mazovia luară in mijloc pe Jaghieilo, care 
se apropia încet spre mijlocul odăii. 

Iudatăce să făcu linişte, Schönfeld, 
conducătorul deputaţiunii începu să-şi ţină 
vorbirea lui luugă, dar regele ştia bine ce 
are să vorbească de aceea 11 întrerupse: 

— Mai bine va fi, de vei tăcea. Am venit 
aici să ne petrecem şi nu să ţinem sfaturi. 

Şi pentru ca cruciatul să nu se simtă 
ofenzat adause cu suris: 

— Ѵош vorbi despre toate In 
Ratsenyek. — Acolo va ti şi marele magistru. 

Şi lntorcându-se cătră principele Ze-
novitor ii zise: 

— Aşadar mâne vom merge la vânat 
aşa-i? 

Se vedea, că regele nu voieşte să vor
bească decât despre vânatul de mâne. 

Zbisko se nizui mai de multeori să 
ajungă la regele, dar nu putu străbate prin 
mulţimea de nobili ŞT cavaleri. 

Deodată auzi numai la spatele său un 
glas trist: 

—.Zbisko! 
Era Jaghieuka, care în învălmăşeala 

cea mare părăsi pe câteva momente pe 
principesa Alexandra Zemovitov. 

— Zbisko! — repetă fata — Dum

nezeu şi Preacurata Vergură să te mân
gâie în durerea ta mare. 

— Fie voia D-lui! zise Zbisko sus-
pinflnd. 

Privi la Jaghienka, dar văzându-o aşa 
de pompos Îmbrăcată nu cuteza să-i mai 
zică pe nume. 

Nu peste mult se apropia şi principesa 
Anica Danuta. 

— Cina noastră va ti de tot tristă... Tu 
să fii cavalerul meu tn astă sară. 

Zbisko Îşi plecă capul şi când se aşezară 
la masă să puse şi el lângă scaunul prin
cipesei. Din când ia când privi pe furiş şi 
la Jaghienka, care şedea lângă principesa 
din Plotzk. Se minunau de frumseţa ei nu 
numai el, ci şi ceialalţi cavaleri, îndeosebi 
De-Lorsch. Anica Danuta îşi şi făcu obser
varea : ; 

— Uite numai la cavalerul De-Lorsch, 
e ca şi când ar fi îndrăgostit până după 
urechi! 

Şi privind la Jaghienka adause: 
— E drept, că toate stelele îşi pierd 

strălucirea lor înaintea razelor de soare. 
Zbisko în seara aceasta n'a putut vorbi 

I mai multe cu Jaghienka, căci principesa cu 
damele ei de curte, îndată după cină se. 
duseră Ia odichnă, iar regele după datina 

I lui povesti încă multă vreme cu oaspeţii lui. 
i Jaghieuka depărtându-să mai privi odată cu 
i suris la Zbisko. 

împrejurarea că De-Lorsch privi lung 
; la Jaghieuka în toată seara aceea, îl supăra 
i mult pe Zbisko. Ii şi făcu reproşuri: 
j —• Din Spichor, ai voit să mergi în 
' curtea principelui Vitold, ca să vezi frumoasele 
\ femei litvane şi tot pentru aceea ai venit 
; şi la Piotzk, unde pentru voia Annei Dlu

golas ai voit să provoci la duel pe Povala. 
' Acum iubeşti pe fata aceasta. Aşa-i cavale

rismul tău ? 
— Drept ai! — zise ruşinat De-Lorsch. 

j Dar mă mângâi, căci d-şoara Dlugolas a 
, tratat tare maşter cu mine. M'a făcut să 

cred c'are uu balaur ce voeşte să o fure şi 
j eu i-am promis că-1 omor. Atunci mă 
! conduse în pădure şi îmi arată o tiară selba-
Í tici, iar eu alergai la ea şi cu o singură 
I lovitură am omorit monstrul. 

Ea însă m'a luat în ris. Spuse gluma 
şi la curtea domnitoare, aşa că acolo am 
fost silit să duelez cu doi cavaleri, delà cari 
am primit nişte răni grozave. 

— Fata, poate numai a glumit! zise 
Zbisko. 

— Poate eu o şi iert. Semn că m'am 
duelat psntru ea cu Povala. 

— Cu el insă nu duel*, căci poţi să 
păţeşti rău. 

— Mai bine să mor decât să trăiesc 
în aşa năcss şi durere, zise De-Lorsch. 

In ziua următoare merseră împreună 
la vânătoare, unde Zbisko se intâlui cu prin
cipele Jamut. 

— Am vorbit despre tine cu regele — 
zise Jamut lui Zbisko — şi mi-a ajutat şi 
Pova'.a. Regele s'a mâniat şi mi-a promis, 
că în interesul tău, chiar el va scrie marelui 
magistru. 

Zbisko li mulţumi pentru vestea aceasta 
buuă, dar să bucură şi mai mult când veni 
la vânătoaie şi Jaghieuka şi venind la el îl 
agrăi; 

— Am rugat şi pe principese şi mi-au 
promis să în afacerea lui Zbisko şi ele vor 
scrie marelui magistru. 

(ta urmà). 
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îngropăciunea. 
De protopopul loan Genţ 

Cui e s te a s e da, şi cui e s te a s e de-
n e g a î n m o r m â n t a r e a b i ser i cească? 

(Continuare). 

Când preotul va escurge In filie pentru 
împlinirea funcţiunilor sacre ce sunt spre 
folosul spiritual al singuraticilor, cum sunt 
înmormântarea scl., atunci vor fi îndatoraţi 
poporenii respectivi a se îngriji de pieiunc-
turà (trăsura), ce dacă nu s'ar face, preotul 
îşi va conduce singur preiunctura, şi va 
primi dela respectivii rebonificarea speselor 
sale,*) iară în caşul mizeriei respectivilor 
та avea să renunţe acelei rebonificări, de 
sine înţelegându-să, că preoţii vor fi datori 
cu pedeapsă a escurge şi în asemenea caşuri 
fără întârziere. (Sin. Diec. de Orade din 
1882. Decr. VIII. §. 4. p. 2.) 

limpul îngropării. 
înainte de declaraţiunea dată în scris 

a inspectorului de morţi dispus de cătră 
autorităţi pe nimeni nu — e permis a'l în
mormânta, îngroparea e oprită înainte de 
ce ar espira 48 de oare dele întâmplata 
moarte. (Art. de lege XIV. din 1876 
§• n o ) . 

Fiecare mort are să fie îngropat în 
timpul defipt prin lege, sau prin regulamente, 
şi încă de regulă pe teritorul acelei comune, 
unde s'a întâmplat caşul de moarte. (Art. de 
lege XIV. din 1876 §. 113.) 

Terminul de îngropare e de obiceiu la 
48 de oare, iară intr'u cât pentru proprietatea 
cadavrului mai cu seamă îu timpul căldurilor 
de vară din punct de vedere igienic s'ar afla 
necesară îngroparea mai timpurie, inspectorii 
de morţi provăzuţi cu diplomă de doctor in 
medicină ori de chirurgie se faculteazà, ca în 
asemenea caz îngroparea cadavrului să o 
poată Încuviinţa şi după 36 de oare calculate 
dela timpul morţii suburmate, ceea-ce însă 
este de a se insinua fără amânare autorităţii 
locale. Cu privire la îngropările recerute 
eventual mai de timpuriu din ocasiunea 
epidemiilor dispune iurisdicţiunea. Pe acel 
cadavru, cu privire la care subversează bă
nuiala morţii aparente, şi s'au pus la cale 
şi încercările de deşteptare, înainte de 48 
oare sub nici o împrejurare nu-e permis a'i 
îngropa, ba încă şi după €8 de oare numai 
atunci, dacă în cadavru curentul de putrezire 
fără indoeală s'a început. îngroparea trebue 
să se întâmple de regulă în timpul ce ur
mează după termina defipţi şi care în acel 
loc e obicinuit ca timp de înmormântare, care 
timp însă nu se poate estinde peste 60 de 
oare calculate dela suburmarea morţii, iară 
Ia cei-ce au stat sub bănuiala morţii părute 
preste 12 oare caLulate dela începutul proce
sului de putrezire. Amânarea îngropării 
peste acest termin numai atunci are loc, 
dacă cadavrul se îmbălsămează, se duce în 
camera mortuara, ori e proiectat să se 
transporteze în alt loc. (Ordin. Ministr. de 
interne din anul 1876, nr. 31025, §§-ii 6—8). 

Dacă îngroparea cadavrului nu o în-

*) De sine se înţelege, că preotul trebue 
sa se conformeze tisului ce Pa găsit deja In
trodus. 

deplinesc în timpul recerut consângenii, 
corporaţiunile, sau singuraticii obligaţi la 
aceea, atunci pe aceea e * obligată a o în
deplini antistia comunală îu spesele respec
tivilor. In cas de sărăcie totală, şi dacă nu 
sunt consângeni, corporaţiuni sau singuratici 
obligaţi la săvârşirea îngropării, spesele de 
înmormântare încă cad în sarcina comunei 
care administrează in prima linie causa 
săracilor. (Art. de lege XIV. din 1876, 
§. 114). 

înainte de inferirea cazului de moarte 
in matricuia morţilor îngroparea poate sase 
facă numai cu permisiunea excepţională a 
antistiei comunale. (Art. de lege XXXIII, 
din 1S94. §. 73). 

Ce are de făcut dară parohul, când 
obvine cazul din alineatul precedent? Matri-
culantul civil (notarul) nu e acasă; cazul de 
moarte încă nu e indus Sn matricuia de 
stat, şi timpul de îngropare stabilit de ins
pectorul de morţi e aci; familia mortului s'a 
pregătit pentru îngroparea aceluia, poate şi 
poporul e adunat deja, — In acest caz 
parohul are să ceată permisiune în scris 
dela judele comunal, ca să poată săvârşi în
groparea. E adevărat, că dacă ar îngropa 
parohul pe un atare mort fără a fi cerut 
permisiune dela antistia comunală, pentru 
această faptă nu poate fi tras la răspundere 
pe cale penală; de sigur va fi însă insinuat 
la Ordinariat, ca acesta să pornească în 
contra lui cercetare disciplinară pentru res
pectarea dispoziţiunilor legali, precum se 
vede din ordin, ministerială următoare: 

Cu privire la acea dişpoziţiune cuprinsă 
în §-ul 73. al Art. de lege XXXII, din 1894 
în înţelesul căreia îngroparea înainte de 
înmatricularea cazului de moarte se poate 
întâmpla numai cu permisiunea excepţională 
a antistiei comunale, nefiind statorite deter-
minaţiuni penale, pentru îngroparea efeptuită 
fără permisiune excepţională înainte de in
ferirea în matricuia, nimeni nu poate fi tras 
la răspundere pe cale penală. Subversează 
insă posibilitatea, ba necesitatea aceleia, ca 
acel preot, care în contra dispoziţiunii clare 
de oprelişte a §-lui de lege citat lnaiute de 
împlinirea inferirii matriculare la o îngro
păciune săvârşită făra permisiunea excep
ţională a antistiei comunale îndeplineşte 
funcţiune bisericească, sa fie tras la răspun
dere de cătră superioritatea sa bisericească 
competentă pentru procedura sa contrară 
legii. {Ordin. Min. de interne din a. 1899 
nr. 31867). 

Îngropăciuni gratuite. 
Preoţii sunt rugaţi, ca atunci, când 

paupertatea unui honved (apărător de patrie) 
adormit in serviţiu activ se adevereşte de 
cătră comanda de regiment concerneută în 
chipul recerut, şi respectivii preoţişi cantori 
locuiesc tn locul unde se întâmplă îngropă
ciunea, ceremonia bisericească de înmor
mântai e aceştia să o săvârşească gratuit. 
(Ordin. Min. de honvezime din 1881. 
nr 23736). 

Gendarmii fără de avere, cari stau în 
serviţiu activ, sunt de a se îngropa gratuit. 
(Ordin. Ministr. de culte şi instr. publ. din 
1893, nr. 60997). 

Săracii sunt de a se îngropa gratuit. 
(Ordin, regească din 1801. nr. 197). 

Obligamentul pus asupra comunelor cu 
priyire la îngroparea săracilor nu se estinde 

până acolo încât să fie obligate a plăti com
petenţele stolare ale preoţilor concernenţi 
ridicate pe titlul îngropăciunii. (Ordiu. Min. 
de interne din a. 1903, nr. 63,352). 

Existe în Ungaria vre-o lege sau 
ordinaţiune după care ar fi prescrisă în
groparea cu rit bisericesc'} Nu existe, precum 
se vede din următorul decis al curiei re
geşti: „îngroparea mortului după ceremonia 
ori-cărei religiuni nici cu un fel de lege ori 
regulă nu este oprita sub sarcina pedepsei". 
(Decis, curiei reg. din 1882, nr. 13477). Aşa 
dara tel-ctí a trecut pe patul de moarte, 
măcar — că trecerea lui după legile civile 
e ilegală şi fără valoare, poate ii îngropat 
de preotul acelei religiuni, la care a trecut 
el pe patul de moarte. (Vez; Dr. Geisz. 
Egyházi Közigazgatás, Temesvár 1910 pag. 
159) Acelaşi lucru îl întăreşte şi următoarea 
ordin, ministerială: „Nazarenii nu pot fi 
obligaţi să îngroape pe morţii lor prin preotul 
confesiunii lor anterioare, şi confesiunea nu 
are drept a pretinde, ca mortul aparţinător 
confesiunii sule să fie îngropat după ritul ei. *) 
(Ordin. min. de culte şi instr publ. din 1881, 
nr. 15226). 

Scutire de vamă. 
Conducturile de îngropăciune sunt scutite 

de vamă. (Art. de lege I. din 1890, §. 99). 
Dacă se arată semne, că oare cine na 

а murit cu moarte naturală, ori s'a găsit 
cadavrul unui individ necunoscut, autorităţile 
poliţiale sunt datoare a face despre aceasta 
un raport urgent procuraturei regeşti sau 
judecătoriei regeşti celei mai apropiate In 
acest cas cadavrul se poate îngropa numai 
cu permisiunea procuraturei regeşti sau a 
judecătoriei. (Procedura criminala=büntető 
perrendtartás §. 88.) 

Permisiunea de îngropare, încă şi în 
acel cas, când sinuciderea a fost statorită 
mai pe sus de toată îndoeala, autorităţile 
administrative totdeauna au să o exopereze 
dela procuratura regească sau dela judecă
torie. (Ordin. Ministr. de interne din 1909, 
nr. 43157). 

In cas ca acela, câod inspecţiunea 
judecătorească a devenit necesară, permisi
unea de îngropare dată de judele de in
strucţie nu e identică cu permisiunea de 
îngropare amintită în §-ul 73. al art. da 
lege XXXIII, din 1894, ') şi pe aceea nu o 
suplineşte. (Ordin. Ministr. de interne din 
1901, nr. 319). 

Dacă îngroparea în timpul recerut o 
împedeeă organul chemat spre aceasta, acela 
are să fie rigoros tras la răspundere. (Art. 
de lege XIV. diu 1876. §. 115). 

Acel preot, c*re calcă regulele cesustau 
cu privire la îngroparea mortului, are să fie 
pedepsit cu pedeapsă în bani până la 100 
coroane. (Art. de lege XL. die 1879 §. 123). 

(va urma) 

J) Ce însemnează aceasta altceva, decât 
aceea, că dacă se înrăutăţesc relaţiunile între 
paroh şi credincioşi în aşa măsura, încât de 
esemplu credincioşii greco-catolici la îngro
parea unui mort al lor chiamă pe un preot 
greco-oriental neunit, ori îl îngroapă fără rit 
bisericesc, preotul greco-catolic trebue să 
tacă, şi nu are să ridice pretenziuni ştolari 
nici faţă de preotul inmormântălor, nici faţa 
de familia mortului. 

J ) Vezi acest §. al legii citat mai sus. 
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BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

Dr. IZIDOR MARCU: 
Teologia pastorală volum I. 
Didactică pastorală f. 8° 4 0 8 

pag. 4 cor. Vol. II. Liturgica 
f. 8 ° 5 8 6 pag. 5 * 4 0 cor. Sunt 
indispensabele fiecărui preot. 

Se pot primi delà Librăria 
Seminarului teol. gr. cat. din 
Blaj cu preţul 9 * 5 0 cor. 

# 

Biblioteca din Blaj. Sub acest titlu a 
început sä apară la Tipografia noastră o serie 
de povestiri bune, alese pentru tinerime. 
Nrul 1. cuprinde minunatele scrisori ale mi 
sionarilor din depărtatul răsărit, publicate în 
„Unirea" sub titlul de „Vestitorii credinţei". 
Câte o astfel de broşură de 70 pag. format 
mic, costă 24 fii. O recomandăm cu căldură. 

* 
Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 

pentru vieaţa casnică. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
in o toarte frumoasă limbă poporală. E edi
tată de societatea de lectură a Clericilor din 
Seminarul Blajului. Se află de vânzare la 
oricare Librărie românească. Preţul 30 bani. 

1. Teologia dogmatică funda
mentală de Dr. V. Suciu pro/. 
vol. I. Apologetica creştină fco. 5*80 
vol. II. Tradiţiunea şi Bis. fco. 5*80 

2. Teologia dogmatică Specială» 
vol. I. Dumnezeu Unul, sf. Treime, 
Dumnezeu Creatorul, întruparea 

Domnului şi Graţia, fco. 7*80 cor 
vol. II. Sacramentele şi Mshato-
logia. fco. 7*30 cor. 

3. Hipnotism şi Spiritism 1*50 
Pieaveneratul Couzistor Arhiepiscupese 

a permis să se poată procură ace-ste cărţi 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teol. 
Blaj—Balázsfalva. 

* 
Ministerul r. Ung. de culte şi instruc

ţiune publică prin ordinul său din 15 Ianua
rie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general şi particular 
pentru şcolile primare cu 2, 2 şi 3 
învăţători. 

2. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile 
primare din .Provincia Metropolitana gr.-cat. 
de Gyulafehérvár-Fogaras—Aiba-ІиЦа şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Episcopească, 
ţinută îu 7 Septemvrie st. n. 1909 Nr. 6693. 

Balázsfalva 1909. Tipografia Seminarului 
teologic gr.-catf — Opul întreg 4 cor. 

Orarul se vinde : 
Pentru şcoalele cu un învăţător —*80 

. doi „ 1-20 
„ « * « 1-60 

plus 20 fii. porto pentru fiecare. 
Comande se pot face ia Tipografia Se-

minarială. 
# 

Carte de cetire maghiară pentru cla
sele: V. şi VI. a şcoalei primare cu limba 
de propunere română, de Ioan t. Negruţiu 
şi Petru Ungurean. Carte aprobată pentru 
şcolile primare prin ordinai ministerial Nr. 
5,9421—1910. 

Proprietar-editor : A u r e ! C. D o r n s t . 

Uedactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

M I H A I - V I T E A Z U L 
Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. 150 fii. 

C a d o u de s ă r b ă t o r i ! 
Admirabilul tablou 

D i n s i i f e r i n ţ e l e n o a s t r e . 
Reprezintă un moment dureros diu 

vieaţa noastră. — Mărime 44/68 cm. 
Se afla de vânzare la Librăria Semi

narului teol. gr.-cat din Blaj. — Preţul freat 
220 cor. 

S i n g u r u l i n s t i t u t de as igurare arde lean 

„Transsylvania" 
= S I B Î Î U = 

Strada Cisnădiei 5 . Strada Cisnădiei 5 . 
— r e c o m a n d a — 

!*§, A s i g u r ă r i împot r iva focului 4*1 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e şi c u 
_ p r e m i i i e f t i n e . — ^ z : 

-ь§- A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă 
(pentru p r e o ţ i şi î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simpla sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte, ~ 

A aparul 

ANTOLOGIONUL 
sau 

MINEIUL 
tomul I. carele cuprimio în sine slujbele dumnezeeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu şi ale 
sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrio şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu copcii este 33 cor. 
şi se spedeazà iumediat. 

Lunile din Ianuarie până în August vor fi cuprinse în 
tomul II. care în lucrare. 

Preţul tomului II, se va fixa ulterior şi va fi în raport 
cu preţul tomuiui I. 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la 
finea annlni 1910 K. 5,003.840-78 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 4,834,801*12 
^ Л . л I I A O D O Q q O 

Starea asigurărilor cu sfârşitul annlni 1910 ^ ^ р ^ j i^020J266 — 
Fonduri de intemeiare ş i de rezervă . . . . „ 2,428,317 — 

JProspecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi ta toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii ou cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

1 serviciul institutului. • 
(38) 58 ? 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
face 44 coroane. 

Wţioflrafia ei Ltorafk 8«mtn.T»ol. <Sr. Sat . BaM*sf«lva~BlaJ. 


